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усі описувані викладачем дії у вікні програми, що вивчається, на комп'ютері, 

проте надалі прослуховування може вестися і автономно.

Автори рекомендують не записувати звуковий файл "живим" голосом, а 

створити текстовий файл із структурою тексту "питання-відповідь" і потім 

перетворити його в звуковий файл формату mp3 за допомогою будь-якої 

відомої програми-синтезатора мови, наприклад, Text To Speech (TTS). 

Можливості таких програм дозволяють перетворити в звуковий файл 

текст на будь-якій мові. Таким чином, аудіо-файл можна буде використати і 

для навчання іноземних студентів.

Висновки. Різноманіття програм для створення в їх середовищі 

повчальних і контролюючих знання тестів надає розробникові практично 

необмежені можливості по вдосконаленню якості навчання.
Література: 1. Тыричева Е.А. Использование новых информационных технологий при 

организации учебного процесса в вузе. Материалы международной научно-практической 

конференции “Наука и социальные проблемы общества: человек, техника, технология, 

окружающая среда”, Харьков, 14-16 мая 2001 г. – Харьков: НТУ “ХПИ”, 2001. – С.189-

192. 2. Теория и методика педагогической работы. В 2 книгах. К. 1.: Монография / 

Тыричева Е.А и др. / под общ. ред.  С.В.  Куприенко;   SWorld.   -  Одесса:  Куприенко  

С.В.,  2012  -  156  с.:  ил.,  табл.  3. Тыричева Е.А. Использование новых 

информационных технологий на разных этапах обучения дисциплине информатика. // 

Сборник научных трудов SWorld. Материалы международной научно-практической 

конференции “Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, 

производстве и образовании '2011”. - Выпуск 4. Том 12. – Одесса: Черноморье, 2011. –

ЦИТ: 411-0221. – С. 42-45. 4. Тыричева Е.А. MS PowerPoint как инструмент для создания 

обучающей презентации с элементами теста. – Сборник научных трудов по материалам  

МНПК "Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и 

образовании '2010". Том 23. Педагогика, психология и социология. – Одесса: Черноморье, 

2010. – С. 64-66.

УДК 629.33:681.51

ДОСЛІДЖЕННЯ НЕЙРОКОНТРОЛЕРА НАВЧЕНОГО НА ФІЗИЧНІЙ

МОДЕЛІ ГОЛОВНОГО СВІТЛА АВТОМОБІЛЯ

Сильченко В.О., асистент, каф. комп’ютерних технологій та 

мехатроніки, ХНАДУ

Верещака В.Д., студент групи МКН-21, ХНАДУ

Постановка проблеми. Налаштування параметрів нейрорегулятора по 

математичній моделі і нейроемулятора об’єкта повороту і стабілізації 

головного світла автомобіля дає достатні результати з точки зору якості 

отримання нейромережевої системи керування. Однак під час переходу від 

комп’ютерного моделювання нейромережевої системи керування до реальної 

системі, виникає проблема доопрацювання і налаштування контролера у 

нових умовах. 

Мета дослідження – синтез нейромережевої системи керування з 

дискретним нейроконтролером, який навчається по фізичній моделі об’єкта.

Основний матеріал. Нейромережеві технології надають змогу здолати 

недоліки властиві традиційним методам налаштування мікроконтролерів по 
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моделі об’єкта керування і дають змогу робити налаштування (навчання) 

нейроконтролера безпосередньо по фізичній моделі об’єкта. Така постановка 

є найбільш привабливою тому вона виключає перехід від моделі до 

реального об’єкту. Нейромережеві алгоритми керування успішно 

реалізуються на персональному комп’ютері. Наприклад, пакет Matlab містить 

засоби, що дозволяють моделювати і навчати нейроні мережі по методу 

глобальної оптимізації − методу генетичного алгоритму. Який містить 

спеціальний модуль Genetic Algorithm and Direct Search Toolbox, що дозволяє 

використовувати генетичний алгоритм для оптимізаційних задач (для 

налаштування параметрів нейроконтролера) [1-2]. Дослідний стенд 

представляє собою електромеханічну слідкуючу систему з мікроконтролером 

і персональним комп’ютером. Мікроконтролер з’єднаний з персональним 

комп’ютером за допомогою двох інтерфейсів ISP і послідовного порту RS-

232. Каналом ISP у мікроконтролер записується робоча програма, а через 

послідовний порт RS-232 відбувається обмін інформацією. 

Процедура налаштування нейрорелулятора, представлена на рис. 1, 

складається з двох кроків.

МК – мікроконтролер; ШІМ – широтно-імпульсний модулюючий сигнал керування 

виконавчим приводом; ОК – об'єкт керування; – сигнал кута завдання; –

матриці вагових коефіцієнтів нейроконтролера; – масиви значень кута і швидкості 

об'єкта; – сигнали з датчиків кута і швидкості

Рисунок 1 − Функціональна схема роботи дослідного стенда

На першому кроці походить запис у мікроконтролер робочої програми з 

нейрорегулятора і формування у робочій області Matlab змінних параметрів 

системи − матриць вагових коефіцієнтів нейромережі. На другому кроці 

відбувається налаштування параметрів нейроконтролера за програмою 

розробленою у пакеті Matlab. Після того, як програма запущена, походить 

формування набору вхідних сигналів завдання, матриць вагових коефіцієнтів 

і масивів сигналів зворотного зв'язку по куту і швидкості об’єкта керування. 

Формування набору вхідних сигналів завдання походить програмно, так як, у 

ручному режимі (за допомогою потенціометра задатчика) його відтворити 

практично неможливо [2]. 

Висновки. У результаті дослідження визначено, що процедура навчання 

нейроконтролера являє собою наступний процес. Після того як сформовані 

всі масиви даних походить обчислення функціоналу і налаштування вагових 

коефіцієнтів нейромережі генетичним алгоритмом. Детальніше нові вагові 

коефіцієнти записуються у нейроконтролер. Тоді знову походить подача на 

об’єкт вхідних сигналів, формування масивів зворотних зв'язків, обчислення 

функціоналу та налаштування параметрів нейрорегуляторів. Навчання 
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нейромережі повторюється до тих пір, поки не будуть знайдені такі 

параметри нейроконтролера, які забезпечують необхідні показники якості.
Література: 1. Дьяков В. Математические пакеті расширения MATLAB. Специальный 

справочник / В. Дьяков, В. Круглов. – СПб.: Питер, 2001. – 480 с. 2. Никонов О.Я.

Объектно-ориентированное моделирование в задачах синтеза сложных динамических 

систем / О.Я. Никонов, А.Е. Истомин // Механіка та машинобудування. − 2006. – №1. – С. 

264-268. 

УДК 378.147.227:378.147.88

МУЛЬТИМЕДІЙНІ УЧБОВІ ВІДЕОКУРСИ ЯК ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ 

АКТИВНОЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Тиричева О.А., к.т.н., доц., каф. комп’ютерних технологій та 

мехатроніки, ХНАДУ

Постановка проблеми. Найбільша частка навчальних відеокурсів на 

комп'ютерну тематику, що створюються в світі, призначені для самостійного 

вивчення матеріалів учнями, а тому повинні розроблятися у формі, що 

забезпечує їх швидке, легке і, головне, ефективне використання. Також 

розробникам навчального відео необхідно використовувати сучасні 

програмні засоби і грамотно оформлювати матеріали відповідно до набору 

стандартів і специфікацій Sharable Content Object Reference Model (SCORM), 

що розроблений міжнародним консорціумом IMS Global Learning Consortium

Inc. [1] в області електронного навчання. 

Мета дослідження – вибір сучасного програмного продукту і створення 

в його середовищі відеокурсу, що відповідає усім необхідним стандартам по 

вивченню баз даних MySQL у web-додатках на мові PHP.

Розробка мультимедійних уроків з комп’ютерних дисциплін. 

Багаторічний досвід автора [2-6 та ін.] дав можливість зробити досконалий 

вибір програми для розробки потрібної навчальної відеопродукції. 

Для цього був проведений огляд сучасних програмних продуктів для 

розробки відеокурсів і детальніше розглянуті три з найвідоміших програмних 

продуктів (з їх достоїнствами і недоліками) для створення мультимедійних 

курсів відповідно до міжнародних стандартів і специфікацій в області 

електронного навчання [2, 3]: 1) ProForm Rapid eLearning Studio компанії 

Rapid Intake; 2) Raptivity; 3) TechSmith Camtasia Studio.

В результаті проведеного обзору, оцінивши перераховані програмні 

продукти по наступних критеріях – зручність користувацького інтерфейсу, 

спрощене навчання роботі із програмою, незалежність від інших програмних 

продуктів, - можна зробити висновок, що найкориснішою для розробника 

мультимедійних учбових курсів є програма TechSmith Camtasia Studio. На 

сайті компанії TechSmith кожний бажаючий зможе ознайомитись з 

можливостями повнофункціональної trial - версії програми, яка буде робочою 

на протязі 30 діб [7], а на сайті [8] користувачеві пропонується безкоштовний 

відеокурс по вивченню програми TechSmith Camtasia Studio 8.0. 

Вказана програма була застосована для створення курсу по навчанню 

роботі з базами даних MySQL у web-додатках на мові PHP. 
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